

# ВСЕ СИЛЫ И СРЕДСТВА — на быстрейшее проведение сева

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Ленинское ЗНАМЯ

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 64 (4072)

Пятница, 26 мая 1961 г.

Год изда-  
ния 32-й

## По родной стране

„ГОЛУБАЯ ЦЕЛИНА“



Татарская АССР. Вырастить в 1961 году 400 тысяч уток и сдать государству не менее 5 тысяч центнеров утино́го мяса — такую задачу поставили перед собой молодые птицеводы совхоза «Комсомольский» Лаишевского района. Комсомольцы и молодежь крепко держат свое слово: с начала года в совхозе уже выведены 200 тысяч голов молодняка.

Работники утиной фермы совхоза удостоены почетного звания коллектива коммунистического труда.

На снимке: передовой птицевод совхоза «Комсомольский» комсомолка Екатерина Смирнова.

Фото Б. Мясникова. Фотохроника ТАСС.

## Почетный долг кукурузоводов

Постоянно растущее поголовье общественного скота требует укрепления кормовой базы. Добиться этого можно за счет увеличения посевов кормовых культур. Кукуруза среди них занимает ведущее место. Поэтому не случайно ее называют «королевой полей».

Опыт возделывания кукурузы в нашем районе имеет государственные сорто-испытательный участок. Здесь ежегодно с 1952 года получают высокие ее урожаи.

Ныне кукуруза будет возделываться не в отдельных хозяйствах и не на маленьких участках, а во всех колхозах и совхозах района на общей площади 317 гектаров.

Главное на севе кукурузы — высокое качество работы. Отлично подготовить почву, внести достаточно удобрений, обеспечить получение хороших квадратов — вот цель, которая должна быть достигнута в каждом колхозе и совхозе.

В поход за получение высокого урожая кукурузы включились комсомольцы и несоюзная молодежь. В районе создано 41 кукурузоводческое звено. Будут выращивать «королеву полей» школьники, рабочие и служащие учреждений сельсоветов.

В колхозе «Россия» кукурузой намечено занять 28 гектаров. В совхозе «Россия» введена с вами агротехническая учеба, вывезен на поля навоз, подготовлены минеральные удобрения для подкормки растений.

Так должно бы обстоять дело во всех хозяйствах. В действительности же наблюдается обратное. Колхоз «Память Ленина» запланировал посеять кукурузу на 10 гектарах, а подготовки к этому почти не ведет: удобрения на участки, отведенные под кукурузу, здесь не вывозятся, почва не готовится.

Мало что пока сделано для получения высокого урожая «королевы полей» в колхозе имени Калинина, в бригадах Осоя и Слободино сельхозартели «1-е Мая» и некоторых других хозяйствах.

До последнего времени неудовлетворительно велась подготовка к севу кукурузы в учебно-опытном хозяйстве молочно-института (совхоз «Тотемский»). Здесь был проведен селькоровский рейд и выявлены серьезные недостатки. Материалы рейда опубликованы.

## ПОТРУДИЛИСЬ ХОРОШО

Рабочие и служащие учреждений Вожбаловского сельсовета решили помочь колхозу «Родина» в выращивании кукурузы. Они будут возделывать ее на трех гектарах.

21 мая здесь состоялся воскресник по вывозке навоза на кукурузное поле. 16 человек во главе с председателем исполкома сельсовета тов. Уладышовой за день вывезли на участок, отведенный под кукурузу, 35 тонн навоза.

## Этот день останется в памяти

16 мая нынешнего года навсегда останется в моей памяти. В этот день, впервые выехав в поле второй бригады колхоза «Память Ленина» на тракторе «ДТ-54», я проложил первую борозду, а к вечеру вспахал 2,5 гектара. На другой день выработку увеличил в два раза, вспахав пять гектаров при хорошем качестве работы.

В эти торжественные для меня дни, когда такая мощная машина, как «ДТ-54», послушна моей воле, мне хочется через районную газету передать сердечную благодарность преподавателям Тотемского училища механизации № 7, особенно мастеру производственного обучения Н. А. Бритвину, преподавателю по сельхозмашинам Л. И. Пилипенко, преподавателю по тракторам В. Н. Корневу за то, что они в течение учебного года с 29 февраля 1960 года по 3 февраля 1961 года немало приложили сил, чтобы дать мне специальность тракториста-машиниста широкого профиля. Это они помогли мне закончить училище с Почетной грамотой.

Я буду стараться умело применять на практике полученные знания.

В. Лошилов.

тракторист второй бригады колхоза «Память Ленина».

## За достойную встречу съезда

На совещании механизаторов нашего колхоза, которое состоялось в декабре по подведению итогов работы за 1960 год, трактористы Михаил Александрович Завьялов и Владимир Иванович Талашов дали слово на тракторе «ДТ-54» при двухсменной работе выполнить 900 гектаров условной пахоты.

Узнав о замечательном почине москвичей, выступивших инициаторами соревнования за то, чтобы встретить очередной партийный съезд личными трудовыми подарками, по коммунистически, эти механизаторы решили последовать примеру москвичей и дали слово также достойно встретить XXII съезд КПСС. М. А. Завьялов и В. И. Талашов пересмотрели ранее принятое обязательство и наметили новый рубеж для себя на третий год семилетки.

Вместо 900 гектаров мягкой пахоты они выработают на закрепленном тракторе 1200 гектаров.

Эти честные труженики не бросаются словами на ветер, а, взяв обязательство, выполняют его. За четыре месяца нынешнего года они уже выработали 720 гектаров мягкой пахоты.

Сейчас идет весенний сев. Несмотря на капризы погоды, М. А. Завьялов и В. И. Талашов умело ведут пахоту, выполняя до полутора норм в смену. За два с половиной дня тов. Талашов вспахал 18,15 и тов. Завьялов 18,85 гектара при хорошем качестве работы.

Механизаторам и всем членам артели следует брать пример с этих тружеников.

В. Ульяновский,  
председатель колхоза «Родина».

## ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА

Несмотря на сложные погодные условия, члены нашего колхоза стремятся как можно быстрее провести полевые работы. Идет сев зерновых, льна, готовится почва под картофель и кукурузу.

Высокой выработкой добиваются пахари В. М. Чезлов, В. Н. Скоморохов, А. А. Кирилловский, В. М. Шихов, Н. Н. Курочкин, Н. П. Шихов, И. А. Якушев, А. П. Мишурицкий, А. В. Левинов, В. В. Якушев и другие. Каждый из них вспахал по 8,8—8 гектаров, выполняя ежедневно по полторы—две нормы.

Н. Рычков,  
председатель колхоза имени Ленина.

## Промышленность — сельскому хозяйству

С начала года на таллинском электромашиностроительном заводе «Вольта» изготовлено сверх плана 1600 электродвигателей для сельского хозяйства. Принятое в честь XXII съезда КПСС социалистическое обязательство рабочие и служащие предприятия перевыполнили в полтора раза. Большую часть сверхплановых моторов собрала смена

мастера-коммуниста Альфреда Булкина.

25 комплектов кукурузохранилищ отправил 19 мая колхозам и совхозам Запорожской области Червоноградский деревосбделочный комбинат Львовского совнархоза. Каждое здание имеет в объеме 200 кубометров. Всего в этом году комбинат изготовит 250 комплектов кукурузохранилищ. (ТАСС).

## Самая мощная в Средней Азии

Ленинабад (Таджикистан, ССР), 22 мая. (ТАСС). На севере Таджикистана создана самая мощная в Средней Азии система машинного орошения. Целые реки подняты на десятки и даже сотни метров. Насосные станции перекачивают каждую секунду сто кубометров воды: примерно столько, сколько ее поступает в большой Ферганский канал — главную оросительную артерию Средней Азии. Станции орошают более одной трети всей поливной зоны Ленинабадской области.

Границы машинного орошения расширяются. Сейчас на землях Голодной степи строится система насосных станций, которая напоит влагой 38 тысяч гектаров целины.

В ближайшие десять лет на территории Ленинабадской области предстоит освоить 150 тысяч гектаров новых земель. Источником орошения по-прежнему остается река Сыр-Дарья. Из нее с помощью мощных электрических насосов оросительная вода придет на целину. Энергию насосные станции получают от Нурекской ГЭС, сооружаемой в Центральной Таджикистане.

## Провода над тайгой

В этом семилетии завершается создание Восточно-Сибирского энергетического кольца. Его главная энергомагистраль — высоковольтная линия мощностью 500 киловольт — свяжет Иркутскую, Красноярскую и Кузбасскую системы.

Строители закончили сооружение 154-километрового

участка Красноярск—Камала. Работы велись в трудных условиях. Местами опоры устанавливались с помощью вертолетов. Сейчас идет строительство нового участка электропередачи Красноярск—Назарово. По ней в текущем году предприятия краевого центра — Красноярск — получат ток Назаровской ГРЭС.

# В партийной организации пищекомбината

### Предприятие борется за почетное звание

В конце апреля у нас состоялось открытое партийное собрание, на котором подведены итоги деятельности предприятия за четыре месяца этого года и намечены мероприятия по досрочному выполнению полугодичного плана.

Коллектив предприятия успешно справляется с производственной программой. План по выпуску валовой продукции за четыре месяца выполнен на 102,6 процента.

Особенно хорошо работает кондитерский цех, который возглавляет коммунист Р. В. Ягушева. Работницы цеха ежедневно перевыполняют нормы выработки и дают продукцию хорошего качества.

Комбинат вступил в борьбу за звание предприятия коммунистического труда. Это почетное звание работники предприятия завоевывают самоотверженным трудом.

Ф. Савин, директор комбината.

### Пополняем ряды партии

В настоящем году партийная организация комбината количественно выросла. В партию пришли лучшие производственники. Коммунистами стали рабочая Н. Ф. Самодурова, мастер цеха хлебопечения В. И. Бузанова, заведующая кондитерским цехом Р. В. Ягушева, мастер

кондитерского цеха Л. И. Найденова, заведующая цехом хлебопечения В. И. Новикова.

Партийная организация и в дальнейшем будет систематически заниматься ростом партийных рядов.

Н. Каплина, секретарь парторганизации.

### Слово агитатора помогает трудиться

Я веду агитационную работу в цехе хлебопечения, который возглавляю по производственной, служебной линии. С работниками цеха провожу индивидуальные и групповые беседы, знакомя их с политической жизнью нашей страны, с событиями за границей, практикую чтение газет.

В цехе и красном уголке есть доска, где вывешиваются хорошие трудящиеся. Все это способствует выполнению производственного плана. Рабочие цеха добросовестно работают, успешно справляются с производственными заданиями.

В. Новикова, агитатор цеха хлебопечения.

### Стенная печать

В предприятии издается стенная газета «Пищевик». В настоящем году вышло пять номеров. В газете освещаются производственные вопросы, культура, быт. Большое место в стенной печати уделяется соцсоревнованию бригад, ударников коммунистического труда, борьбе за экономические показатели предприятия.

Активно сотрудничают в стенной газете заведующие цехами Р. Ягушева и В. Новикова. Недостаток в том, что еще мал круг пишущих в газету.

# По 30 яиц на курицу уже есть

У нашего председателя Николая Григорьевича Рычкова давно зародилась думка о большой колхозной птицеферме. Поделится он ею с членами правления. Они поддержали его. Как-то он мне и говорит: вот скоро завезем цыплят и будешь ты, Влизивета Федоровна, птичницей. Для меня это было неожиданным. Ведь с птицей я никогда не работала, но согласилась ухаживать за курами.

С ними, ума не приложу. Но сын поддержал меня.

Ничего, мама, не робей. Первые дни кормила цыплят по 4—5 раз в день. А вот с поением у меня получилось нехорошо. Теперь-то я знаю, что если цыпленок намочит zobик, то погибает. А тогда не знала. Поилку им устроила в прогилье, открытую. И только от этого погибла партия цыплят. Хорошо что мае вовремя подсказали, и мы вместе с зоотехником и ветработником исправили ошибку. Первые дни были не в порядке и в кормлении. И от этого цыплята погибали.

Вскоре переоборудовали под птичник южную половину конюшни. Когда цыплята немного подросли, их перевели в это помещение. Погода бы-

Прошлым летом, в июне, колхоз закупил в инкубаторной станции 3000 цыплят. Из них 800 голов завезли в нашу бригаду. Помещения специального для них не было и пришлось разместить прямо в доме. Пустила я их по всему полу и растерялась от такого множества. Что буду делать

# Выполним обязательства по заготовкам сельхозпродуктов

## Заседание постоянно действующего совета при райинспекции по закупкам сельхозпродуктов

23 мая на заседание постоянно действующего совета при райинспекции по закупкам сельхозпродуктов собрались председатели колхозов и сельсоветов, директора совхозов, секретари парторганизаций, работники заготовительного аппарата, а также работники других районных организаций.

и как решается это дело в 1961 году. Докладчик показывает резервы, которые надо привести в действие, чтобы успешно справиться с обязательствами по продаже государству продуктов полеводства и животноводства.

С докладом о производстве и государственных закупках сельхозпродуктов выступил главный инспектор районной инспекции по закупкам тов. Панев. Он подробно изложил задачи инспекции, постоянно действующего совета при ней, дал анализ хода заготовок в прошлом году

Первым в прениях слово взял председатель райпотребсоюза тов. Корюкин. Он заверил присутствующих, что годовой план по заготовкам шерсти будет выполнен. Хуже дело с закупками яйца. Выступающий отмечает, что этому делу вынужден уделять должного внимания многие руководители колхозов. К ним надо предъявить больше требовательности.

На вопрос повышения качества сдаваемого молока обратил внимание в своем выступлении директор годового маслозавода тов. Ившин. Только один колхоз «1-е Мая» продает молоко базисной жирности, остальные выже, тем самым наносят огромный ущерб общественному хозяйству. Тов. Ившин указывает, что в деле борьбы за повышение жирности молока должна быть поднята роль зоотехников колхозов и совхозов.

### Пора заготовителям по-настоящему заниматься своим делом

В нашем сельсовете по заготовке сельскохозяйственных продуктов была проделана большая работа еще в начале года. Все хозяйства колхозников, рабочих и служащих приваляли личные обязательства по продаже продукции своих хозяйств государству.

доброе слово, у нас есть и иные. У Е. А. Кокоревой (дер. Село) корова отеллась в ноябре. Государству Кокорева не продала ни одного килограмма молока и в то же время продает его в Пятовском лесопункте и в Тотые.

Несколько лучше прошло годовое дело закупки молока. Многие товарищи уже близки к выполнению своих обязательств. А. А. Найденова продала 310 килограммов молока, Н. М. Трутнев, А. С. Корюкин, М. М. Корюкин, Н. И. Дулепова, А. В. Дулепов, И. Я. Левинский, М. А. Дулепова, С. Н. Рычкова и другие — более двухсот килограммов каждый.

Тов. Плеханов сказал: «План продажи государству молока и мяса совхозом будет выполнен». Об этом же заявил и директор учебно-опытного хозяйства тов. Ридер.

Нужно отметить, что наши агитаторы Н. П. Воропанов, директор школы, В. А. Агившев, работники сельсовета, а также сборщики молока Р. Н. Ерыкалов и А. П. Рычков хорошо ведут разъяснительную работу среди населения. На их участках выполнение обязательств идет успешно. Но наряду с хозяйствами,

плохо занимаются организацией заготовок сельхозпродуктов работники заготовительного аппарата.

Директор маслозавода Женихов поставками молока не интересуется и очень редкий гость в нашем сельсовете. Со стороны завода не ведется никакой борьбы за жирность молока.

А. Рычков, председатель Калининского сельсовета.

—Сдавать на заготовку, — говорит директор конторы «Заготскотформ» тов. Гладков, — следует только скот средней и выше средней упитанности. Сумел же добиться этого колхоз «Сигнал». А вот руководители сельхозартели «Родина», бригадиры стараются только бы сбыть скот, а какой кондицией он будет принят — их не беспокоит. Это не по-хозяйски. В летний период следует в каждом колхозе и совхозе хорошо организовать откорм и нагул скота.

ла тогда хорошая, теплая. Целыми днями птица находилась на улице. В корм я давала им мелко резаную зелень, концентраты, свежий обрат, зерно и мелкий гравий. За лето вырастила не меньше 600 цыплят. Петухов и выбракованных молодых откормила и сдала на мясо. В зиму пошло около 400 голов. С января куры начали класть яйца. От 300 несушек за 4 месяца получила 9000 штук, по 30 яиц на курицу. В зимние месяцы ежедневно собирала по 100 яиц. Кормила кур ячменем, пшеницей, комбикормами. Всегда в кормушках имелся уголь, песок (гравий), мел. Готовила сеной и хвойной настой. Сеновая труха была и овсяный силос. Давала я им зимой свежий конский навоз. Хорошо они кле-

вали его. Теперь витаминных кормов нет, и куры стали класть яйца реже.

На птичнике имеется электросвет. Короткие зимние дни мы удлиняли электрическим освещением. Это тоже хорошо сказывалось на увеличении яйценоскости.

Сейчас в колхозе 800 кур-несушек, а на конец года будем иметь 3000. В половине мая завезли партию цыплят с инкубаторной станции, выведенных из отборных яиц нашего колхоза. 320 птенцов привезли мне. Для их выращивания мы сделали с южной стороны птичника небольшие домики со стеклянной передней стенкой. Домики вплотную примыкают к птичнику. Под пол наложили свежего конского навоза. Он согревается и тепло разрастает-

Директор совхоза «Погода» тов. Плеханов сказал: «План продажи государству молока и мяса совхозом будет выполнен». Об этом же заявил и директор учебно-опытного хозяйства тов. Ридер.

Первый секретарь РК КПСС тов. Соколов главное внимание сосредоточил на вопросах проведения весеннего сева. Он отметил, что кукурузу необходимо посеять только квадратно-гнездовым способом.

Далее тов. Соколов изложил задачи, которые предстоит решить по заготовкам сельхозпродуктов.

В прениях по докладу выступил также старший инспектор областной инспекции по заготовкам тов. Шпрыков.

Скорее всего домики будет всего 17 домиков. Каждый домик рассчитан на 20 цыплят. Чтобы сохранить все поголовье молодняка, мы решили выращивать его под курами. За несколько дней до его приема, я насадила 20 кур на яйца, по 5—6 яиц под каждую курицу. Сейчас под этих кур подпустили привезенных цыплят. Куры приняла их хорошо.

Скорее всего в нашем колхозе будет крупная птицеферма. Сейчас птица находится в трех местах, а будет в одном или в двух. Построен птичник на 2000 голов. Осталось сделать внутренние работы. В осеню будет готов полностью.

Е. Соболева, птичница колхоза имени Ленина.

# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

## Эвакуация

Неприятным осенним днем в ботишках привезли на автомашинах на берег Ладоги. Зоя Ивановна укрывала их в небольшом березняке, на лужайке. Обрадованные лесу и тишине малыши отдыхали от военных тревог Ленинграда. Дорога и лесной воздух разморозили их окончательно. Как дышала, окружив свою тетю Зоя, она быстро заснула. «Родимые вы мои,—думала она,—и вас-то горе народное задело. Только бы довести на ту сторону, а там помнят, как ни тяжело, а о вас не забывают». С берега донесся гудок. Зоя Ивановна с помощью своих работников с трудом подняла детей и отправилась на посадку. С Ладоги дул пронизывающий осенний ветер, над берегом сгустились сумерки.

— Поторапливайтесь, уважаемая, как бы не было налета. Обааглед, ни днем ни ночью нет от него покоя,—сказал Зое Ивановне сухопый, не по возрасту бойкий, с седыми, закрученными кверху усами, человек в капитанской форме.

— Хорошо, хорошо, товарищ, не знаю, как велчать Вас, поторопимся.

— Григорий Иванович, а хотите—называйте просто капитан. Как там?—кивком головы показал он в сторону Ленинграда.—Держатся?

—Трудновато стало, но держатся.

— Да, после некоторого раздумья сказал старый капитан,—горе великое. Эх, его черти куда занесли.

—Посадка закончена, Григорий Иванович,—доложил капитану боцман.



Это случилось в годы Отечественной войны. Лейтенант Сергей Иванович Матюнин был тяжело ранен в бою с фашистами. Разорвавшейся вражеской гранатой ему обожгло лицо, покалечило обе руки. Лейтенанту ампутировали руки. Зрение Сергей Иванович тоже утратил навсегда... Санитарный поезд доставил Матюнина в тыловую госпиталь, в Казань, где за несколько лет до этого молодой воин познакомился с девушкой Люсей. У них завязалась крепкая дружба. Они переписывались, мечтали о встрече после войны.

И вот все внезапно оборвалось... После ранения, Сергей не писал Люсе, боясь стать обузой. Но девушка работала

— Вижу. Молодцы. Будем надеяться, что также быстро доберемся до большой земли. После короткого гудка старый, колесного типа пароход медленно отвалил от временно выстроенного причала.

За сколько времени доберемся, Григорий Иванович?

— Если все будет хорошо, то до рассвета дойдем.

— Случается?—взволнованно спросила Аня.

— Война, дорогая моя, все случается. И ночи вот стали темными, а все равно рыскает, на брющий спускается, нашего брата пщет. Волнуетесь?

— Как же не волноваться. Посмотришь на них: один меньше другого, и с этих-то пор многие из них уже не имеют родителей, другие оставили их в Ленинграде. Война все нарушила, все смешала, создала много неизвестного.

— Да, тяжеленько придется. Нам, старикам, уж туда-сюда, век свой почти прожили, всего пришлось увидеть в жизни: плохого и хорошего. На мою вот долю больше плохого досталось. В прошлом-то в кандалы повидал, а в семнадцатом Зимний брал, самого Ленина видел, на втором съезде Советов был, когда Ильич власть и ее законы провозглашал. Потом куда только не бросала меня судьба по фронтам войны гражданской. Смерть, голод, болезни, страдания и слезы людей на Севере, Юге, Западе, а затем и на Востоке увидеть пришлось. Кончилось все, забываться стал, радости в жизни начали заслонять тяжелое прошлое, отодвинули все в такую даль, что думал не вернуться это больше. На покой уже сбрался. В Стрельне со старухой домик присмотрели, распланировали: где разобьем садик, огородик, где ульи поставим. А оно вот не вышло. Не оставили они нас в покое. Жили, да, видимо, мечтали об этом. Нам, старикам, уж куда

в том самом госпитале, в который привезли Сергея, и увидела его. То, что Сергей оказался беспомощным, не погасило ее любви. Она ухаживала за ним, облегчала его страдания и, когда он выпал из госпиталя, решила навсегда связать свою судьбу с судьбой Сергея. Они поженились. У Матюниных двое детей, Юрий и Женя. Теперь они школьники. Сам Сергей Иванович несколько лет работал председателем правления общества слепых. Он бодр и деятелен, участвует в художественной самодеятельности.

На снимке: семья Матюниных прослушивает на магнитофоне новые записи песен в исполнении Сергея Ивановича.

Фото Б. Мясникова.

Фотохроника ТАСС.

ОТРЫВОК ИЗ ПОВЕСТИ

ни шло,—закончил Григорий Иванович,—дело привычное, а их, ввучат мотк, жаль. И живем-то для них, а вот поди ж ты не сумели помочь их уберечь.

— Справа по носу, со стороны берега, самолет,—раздался голос сигнальщика.

— Заговорились мы с вами, идите вниз, хотя самолет и от нашего берега, но на всякий случай детей разбудите.

— Вахтенный, объявите боевую тревогу.

«Свой или чужой,—подумал Григорий Иванович.—Чужой, черт бы его задавил, сигнальных огней не видно».

— Огонь!

Защелкала сорокапятка, ей вторил спаренный «Максим».

Маневрируя, Григорий Иванович уклонился от сброшенных бомб. Взорвавшись за кормой, они подняли фонтаны воды. Сделав разворот, самолет вновь устремился к пароходу.

— Настоячивый, сволочь, ну погоди ж ты, получишь свое,—сказал Григорий Иванович, вытирая с лица пот.

Очередная партия бомб вздыбилась около парохода воду, залила палубу.

— Боцман!

— Есть!

— Как с кораблем?

— Пробойна есть, устраним, до берега дотянем, если...

— Что если?—перебил его капитан и, обернувшись, увидел высыпавших на палубу ребят.—Немедленно, немедленно, боцман, да что Вы стоите, уберите их в трюм. Эх, опоздал. Ага, молодцы зенитчики,

зажгли, так ему, а ну еще разок, чтобы не ушел от холодных вод Ладоги, там ему место.

Из штурманской кабины горящего самолета на корабль обрушился поток трассирующих пуль. Схватившись за грудь, Григорий Иванович упал на рулевое управление.

— Григорий Иванович, дорогой, что с тобой?—затряс боцман за плечи капитана.

— Умираю. Корабль в порядке?

— В порядке.

— Дети, как?

— Живы.

— Тебе поручаю, доведи до берега.

Тело его, подхваченное боцманом, опустилось на диван.

— Тут вот списки, взятые у заведующей,—проткнул боцману сверток матрос,—ее убило.

Бегло осмотрев их, боцман приказал позвать кого-либо из работников сада.

— Возьмите списки,—сказал он вошедшей в рубку молодой девушке.

Взяв сверток, она разрыдалась. Ее с трудом успокоили.

Рано утром пароход пристал к берегу. Детей посадили на машины для отправки в глубокий тыл.

Медицинский работник, осматривая труп Зои Ивановны, обнаружил в грудном кармане гимнастерки наскоро написанный адрес.

— Посмотрите, товарищ капитан, ленинградский адрес какой-то Ивановой, что с ним делать?

— Оставьте на всякий случай у себя. Если придется быть в Ленинграде, разыщите ее и передайте то, что вам известно.

И. Белкин.

Город Тотьма.



Целиноград. Большое жилищное строительство развернулось на центральной магистрали города—улице Мира. На строительстве широко применяются сборные конструкции из железобетона.

На снимке: строительство домов в Целинограде.

Фото В. Клиппингера.

Фотохроника ТАСС.

## Из жизни слов

Ни грана. В прошлом лекарственные вещества взвешивали в аптеках на граны. «Гранум» по-латыни означает «зерно»; гран равнялся весу среднего ячменного зерна—около 0,06 грамма. Мера эта казалась тогда такой ничтожной, что сказать «ни грана» было то же, что «ни самой малой капельки», «ничего».

В аптеках гранов теперь уже не встретишь, а в речи это старинное выражение—«Ни грана правды», «ни грана чувства»—живет и сейчас.

Огнем и мечом. Эти слова говорят нам о войне. А первоначальный их смысл совсем мирный. Древнегреческий врач Гиппократ учил: «Чего не лечит меч (то есть нож, операция), то исцеляется огнем (при помощи прижигания)».

Вот как резко изменилось содержание этого выражения.

Сбоку припека. Это выражение часто искажают, произнося «сбоку припеку». «Припека» или «припек» у пекарей—пригоревшие кусочки теста, прилипшие снаружи к хлебным изделиям, то есть нечто ненужное, излишнее. Именно в таком значении это выражение и употребляется в современном языке.

Семи пядей во лбу. Так говорят про очень умного человека. «Пядь»—старинная мера длины, равная расстоянию между концами растнутого большого и указательного пальцев. Считалось, что ч больше лоб, тем умнее человек...

## Небесная история

ШУТКА

Походкой важной и степенной.  
Как и положено богам,  
Господь над пропастью Вселенной  
Шагал куда-то по делам.

У бога дел сейчас немного.  
Поскольку в наш двадцатый век  
Немало бделает за бога  
Обычный смертный человек...

Итак, насупясь, молчаливо,  
И даже думать прекратив,  
Господь весьма нетерпеливо  
Шагал по Млечному пути.

И вдруг у звездного порога,  
Встряхнув нетронутый покой,  
Мелькнул Гагарин мимо бога  
И помахал ему рукой.

— О, боже мой!—воскликнул бог.—  
И здесь хозяйничают люди.  
Но разобраться в этом чуде  
Он так, бедняга, и не смог.

И у Вселенной на краю,  
Дивясь невиданному веку,  
Всевышний спрятался в раю  
И стал молиться Человеку.

И. Тобольский.

## Уголок пионера и школьника

### Решили быть красными следопытами

На одном из пионерских сборов классный руководитель Елизавета Александровна Гуцица и старшая пионервожатая Галина Васильевна Игошева рассказали о первых пионерах города. Беседа нам очень понравилась, нас заинтересовало больше узнать данных о первых пионерах-тогмичах. Мы решили образовать отряд «Красных следопытов», который будет разыскивать первых пионеров вашего города и создавать историю пионерского движения.

Мы уже узнали адрес Николая Николаевича Малинина, который был создателем пионерского отряда и написали ему письмо.

Пионеры 5 класса «б» средней школы № 2.

### В октябрятских звездочках

Пионеры нашей школы Тая Василевко, Тая Куканова, Аня Смолина, Саша Якушев, Тая Новожилова и другие занимаются с октябрятами. В своих звездочках они читают книжки, играют, разучивают танцы и песни, посещают культпоход кино.

Октябрята помогают в любом деле пионерам. Пионеры собрали 21 тонну золы. Свой труд в это дело внесли и октябрята.

Наши октябрята — веселые и трудолюбивые ребята.

Ира Семенова,

ученица 4 класса начальной школы города.

### Выполняем пионерскую двухлетку

В нашем отряде двадцать один пионер. Мы брали обязательство собрать 2500 кг золы, а сдали больше. Только в два месяца заготовили 4150 килограммов. Г. Левинская собрала 640, В. Воробьев — 550, А. Черепанова — 466, О. Жуков — 296 килограммов и другие.

Пионеры активно включились и в сбор металлолома.

В. Линьков собрал 526 килограммов, С. Чиркин — 130 килограммов, М. Дубровский — 103 кг, а вот Ш. Шамахов 800 килограммов.

Сбор металлолома продолжается.

В. Макаров, С. Юшков, члены совета отряда, учащиеся 5 класса Советской семилетней школы.

### Наши друзья

Однажды в пионерской комнате возник разговор начать переписку с ребятами братских республик. Но пока узнаем адреса, мы решили ближе познакомиться с пионерами сельских школ. Написали письмо ученикам Красноборской начальной школы. Они нам сразу же ответили. А в один из выходных дней мы побывали у них в гостях, познакомилась с делами пионеров, с поселком лесозаготовителей и пригласили ребят посетить нашу школу. Они тоже к нам приезжали. Мы вместе с ними ходили в кино, дали для них концерт.

В летние каникулы мы еще встретимся.

Тая Шестакова, председатель дружины имени Олега Кошевого, начальная школа города.



На снимке: учащийся 5 класса средней школы № 2 Стасик Истоминский учится писать.

Фото Г. Тяпина.

## Народ не потерпит тунеядцев

### Встаньте на честный путь

Советские люди с воодушевлением трудятся на предприятиях, стройках, в колхозах, совхозах, учреждениях, выполняют общественно полезную работу в семье, соблюдают законы и уважают правила социалистического общества.

Однако есть еще отдельные лица, которые упорно не желают честно работать. Они находят различные пути, чтобы жить и обогащаться за счет государства и трудящихся. Против них и направлен Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 мая 1961 года «Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда и ведущими антиобщественный паразитический образ жизни».

Исполком городского Совета депутатов трудящихся 20 мая с. г. заслушал объяснения Попова М. П., проживающего на улице Красной, 38, и Абанина И. А., проживающего на улице Советской, 49.

Попов М. П. и Абанин И. А.

длительное время уклоняются от общественно полезного труда, не устраиваются на постоянную работу и занимаются шабашничеством.

Горисполком предложил Попову М. П. и Абанину И. А. в срок до 20 июня 1961 года трудоустроиться на постоянную работу. При невыполнении этого решения материал на них будет направлен в народный суд.

В. ПАНЕВА, секретарь горисполкома.

### Все должны трудиться

На территории Пятковского сельсовета проживает ряд граждан, которые в государственных предприятиях и организациях не хотят честно трудиться, а работают на «шабашках». Исполком Пятковского сельсовета в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР провел выявление таких лиц. По этому вопросу проведено специальное заседание исполкома сельсовета, на которое были вызваны все неработающие граждане. Их оказалось 9 человек.

К числу таких относятся: Жуков А. И. (д. Варницы), Парыгин А. А. (д. Семеновская), Сергачев А. Д. (д. Княжая), Коробицын И. И. (д. Варницы), Рычков С. П. (д. Пономарево), Дубровский Л. С. (д. Внуково), Коробицын Н. И. (д. Варницы), Колосов Л. М. (д. Пятовская), Трофимов П. Н. (д. Ворлыгино).

Но некоторые не явились на исполком, думая, что этим дело кончится. Они ошибаются.

Исполком Пятковского сельсовета предложил данным гражданам в срок до 1 июня 1961 года устроиться на государственную работу или материал на них будет передан в народный суд для привлечения к ответственности по Указу.

По предупреждению сельсовета устроились на работу братья Коробицыны. Так должны поступить и остальные граждане, которые имеют предупреждение сельсовета.

Р. ПРОКОШЕВ, председатель Пятковского сельсовета.

## «Сплавщик»

Фельетон

Общезвестно, что сплав леса — дело ответственное, требующее большого напряжения сил, высокой организованности, оперативности. Это понимают почти все наши лесозаготовители.

Почти. С одним из немногих «экземпляров», составляющих это исключение, мне пришлось встретиться несколько дней тому назад во время сплава в нашем районе, проходившего в сложных условиях.

Первая встреча произошла в магазине Вожбальского сельпо.

...Внешность, смазливый физиономия молодого человека, берущего водку, никак не вязалась с тем мерзким сквернословием и плоскими, сальными шутками, которые он износил, несмотря на присутствие многих граждан, в том числе и женщин.

Но, к сожалению, подобные явления еще встречаются в нашей действительности и, может быть, я вскоре забыл бы эту встречу, но...

Состоялась вторая. Вскоре, через день.

Весь обслуживающий персонал столовой лесопункта «Крутая Осыпь» столпился испуганной стаей за приоткрытой дверью, ведущей на кухню, и слабо попискивал: «Ребята, не пейте, ребята, не шумите, ребята, выходите, обед закончен, нам надо прибраться, надо готовить ужин».

Но куда там — вновь выпитые бутылки с печальным звоном выкатывались из-под стола в угол.

Верховодил ими мой недавний незнакомец — молодой человек с вводящей в заблуждение внешностью. Вид у него был более помятый, чем накануне. Мешковатые глаза с нездоровыми темными прожилками, слюняво-розовая речь говорили, что дух Бахуса давно уже витает в его теле. Растегнутая нервным движением рубашка обнажила миру пробивающуюся молодую попку. Парламентарные выражения, посылаемые работникам столовой, он часто перемежал грубой площадной бранью. На предложение мастера покинуть столовую, он снова, как сургуч к бумаге, принялся к бутылке.

Пришлось заинтересоваться личностью. «Экземпляр» оказался некий Рычков Иван Иванович — рабочий Пятовского лесопункта, прибывший вместе с другими рабочими на сплав в «Крутую Осыпь».

Судьба-злодейка не ограничилась этими встречами. Через три дня состоялась новая. На этот раз в клубе. Шла лекция о международном положении. Собравшиеся в зале внимательно слушали ее. Внезапно тишину зала нарушил шопот и пьяное бормотание. Это «осчастливил» клуб своим присутствием все тот же Рычков. Огненные вниманием зала, сменившимся гневом, завладел он. Сразу же «грамотей» начал распекал лектора, что тот не видел водородных бомб, говорит старинку, газетчику и т. д., а грутоосыпец стал укорять в серости, темноте, неразвитости.

Но пьянице все же сорвать лекцию не удалось.

На следующий день этот горе-сплавщик снова целый день шатался пьяным по поселку, вызывая горечь и недоумение своею «помощью» во время сплава.

На этом фельетон можно было бы и закончить. Следует добавить еще одну важную деталь.

Когда во время попытки сорвать лекцию Рычкова спросили, не из Михайловки ли он, сидевший в зале Михайловцы справедливо возмутились:

— Не позорьте нас, нет у нас таких разгильдяев!

А не позорит он Пятовский лесопункт?

Надо полагать, что да.

Рычков в 1960 году уже увольнялся за пьянку и прогулы, но сердобольные руководители вновь приняли его на работу. Не напрасно ли? Не хватит ли пятовцам приумножить свои «традиции»? Не хватит ли наняться с пьяницами и разгильдяями, особенно в наши дни, когда весь советский народ с глубоким удовлетворением встречает Указы Президиума Верховного Совета РСФСР, направленные против подобных Рычковых.

А. Завьялов, пропагандист РК КПСС.

### И СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН!

#### Изменены часы работы почты

Решением райисполкома от 22 мая с. г. с 25 мая с. г. изменены часы работы почты в районном центре. Почта будет работать с 9 часов утра, вместо 8, до 18 часов, без перерыва на обед.

Работа телефона и телеграфа остается без изменений, круглосуточно.

П. Селивановский, начальник райконторы связи.

Редактор В. ЧУРИН.

Курорту срочно требуются плотники на строительство жилого

дома и разнорабочие. Администрация.

В Тотемском магазине «Главторгмаш» продается уцененный швагат. Желающие купить обра-

щайтесь по адресу: город Тотема, Кореповская, 10. Дирекция.

Велико-Устюжское педучилище объявляет в 1961 году прием учащихся на первый курс. С правилами приема можно

ознакомиться в РОНО, в РК ВЛКСМ, в средних и семилетних школах. Дирекция.